

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 11P/156/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4223203326  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2024:4223203326.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Komárno sudkyňou Mgr. Janou Tvrdíkovou, vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: A. B., nar. XX.X.XXXX a C. B., nar. XX.X.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: matka – D. D., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XXX, a otec – neb. E. B., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, o návrhu matky na zrušenie ústavnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

I. Súd z r u š u j e ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi: C. B., nar. XX.X.XXXX a A. B., nar. XX.X.XXXX, čím sa zrušuje rozsudok Okresného súdu Komárno XXX/XX/XXXX-XX zo dňa XX.X.XXXX.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom podaným na Okresný súd Komárno dňa 8.11.2023 sa matka mal. detí domáhala zrušenia ústavnej starostlivosti nariadenej nad mal. deťmi rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. XXX/XX/XXXX-XX zo dňa XX.X.XXXX, ktorá sa realizuje v Centre pre deti a rodiny F. (ďalej len „CDR F.“). Svoj návrh odôvodnila tým, že má záujem o zabezpečovanie starostlivosti o mal. deti a upravila si bytové aj sociálne pomery. Matka mal. deti pravidelne navštevuje v G. F. a mal. deti chodia ku nej domov na prázdninové pobyty. Matka uviedla, že žije v obci D. so svojím druhom a mal. synom H.. Matkin druh súhlasí s tým, aby mal. deti žili s nimi v spoločnej domácnosti. S partnerom majú dobrý vzťah.

2. Súd na prejednanie veci nariadil pojednávanie. Matka mal. detí na pojednávaní dňa 19.1.2024 trvala na podanom návrhu a uviedla, že naďalej žije v družskom pomere s E. B.. Úrad jej odporučil žiadať najprv zverenie najmladšieho syna a následne žiadať zveriť aj staršie deti. Mal. deti trávajú všetky prázdniny u matky a cez školský rok sú v telefonickom kontakte. Počas pobytov sa správali dobre. Mal. A. je väčšinou na telefóne, mal. C. vtedy, keď požiadal. Občas matke pomohli. Mal. C. by potreboval silnejšie lieky, pretože sú slabé. Zvykne „vybuchnúť“, vtedy papuľuje, odvráva, hovorí škaredé slová. Nie vždy pomôže, keď ho o to matka požiada, ale stalo sa, že pomohol sám od seba. Zaujímajú ho najmä zvieratá. Spočiatku matka jeho „výbuchy“ zvládala ťažšie, ale teraz zistila, že je treba si s ním sadnúť a vysvetliť mu to. Okrem toho má mal. Patrick problém s pomočovaním. S partnerom matky má dobrý vzťah, ale niekedy ako keby sa bál odpovedať. S mal. H. sa zvyknú bratsky pobiť, ale nie je to nič zvláštne. Mal. A. je väčšinou na mobile, ale sú dni, kedy matke aj pomáha. Keď jej matka telefón zobrala, za trest odporovala, nadúvala sa. Agresívne sa nespráva. Matka vedie deti k tomu, aby jej pomáhali, ale nie vždy sa jej ich podarí presvedčiť, aby pomohli. O 21.00 hod. musia chodiť spať. Mal. C. navštevuje pedopsychiatra a bude s ním potrebné ísť k urológovi a k očnému lekárovi. Mal. A. musí navštevovať gynekológa, berie tabletky. Matka je v kontakte s vychovateľkou v CDR. Mal. deti budú navštevovať školu v I. B.. Mal. C. navštevuje X. ročník a mal. A. X. ročník. Matka uviedla, že bude dohliadať na

starostlivosť o mal. deti aj plnenie ich školských povinností. S partnerom sa zvyknú pohádať, ale nie je to nič vážne, nemali zatiaľ tak vážne problémy, že by museli z jeho domácnosti odísť. Matka si zvykne dať malú fľašku alkoholu na žalúdok a pijú tiež pri oslavách, ale nie nadmerne. S alkoholom nie je problém, ani u partnera, ale zvyknú si dať, ale nie tak, aby boli opití. Pre deti je pripravené všetko potrebné, majú vlastné posteľe.

3. Kolízna opatrovníčka maloletých detí na pojednávaní dňa 19.1.2024 uviedla, že bytové pomery matky poznajú, rodinu často navštevujú. Bytové podmienky sú nezmenené. Mal. deti tam dlhodobo chodia. Matka má podmienky na to, aby sa k nej mal. deti vrátili. Mal. deti sa chcú vrátiť k matke, jednoznačne sa o tom vyjadrili. V minulosti sa matka sťažovala na mal. A., na mal. C. nie. S mal. A. sa kolízna opatrovníčka rozprávala o tom, že je potrebné, aby obe strany ustúpili. Mal. A. je v puberte a toto jej správanie bude prítomné. Mal. A. nebolo umožnené stretávať sa s kamarátkou, následne odmietala matke pomáhať. Mal. A. má potrebu sa socializovať. S rodinou bude spolupracovať akreditovaný subjekt a aj momentálne je rodina monitorovaná z dôvodu návratu mal. H.. Neboli avizované žiadne problémy, ktoré by boli prekážkou návratu mal. detí do rodiny. CDR si stojí za svojím vyjadrením, že by sa deti mali vrátiť do domácnosti matky. V prípade návratu mal. detí bude potrebný dôsledný monitoring rodiny.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením listinných dôkazov: rodné listy mal. detí, správa kolízneho opatrovníka zo dňa 17.1.2024, správa z Centra pre deti a rodiny F. zo dňa 15.1.2024, obsah pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. XXX/XX/XXXX, z neho najmä rozsudok zo dňa 31.5.2022, a ostatné ku spisu pripojené doklady, pričom zistil nasledovný skutkový a právny stav:

5. Mal. deti pochádzajú zo vzťahu matky D. D., nar. XX.X.XXXX a otca E. B., nar. XX.XX.XXXX. Otec maloletých detí dňa XX.XX.XXXX zomrel. Mal. deti boli dočasne zverené do starostlivosti G. F. neodkladným opatrením, ktoré súd nariadil uznesením č. k. 11PPOm/3/2020-5 dňa 4.8.2020. Následne Okresný súd Komárno rozsudkom č. k. 18P/166/2020-27 zo dňa 7.10.2020 nariadil mal. deťom výchovné opatrenie na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí ich pobytom v zariadení G. F., najdlhšie na dobu 6 mesiacov, nakoľko matka mal. detí nebola schopná zabezpečiť osobnú starostlivosť o mal. deti, nemala na to vytvorené vhodné podmienky, aj keď do budúcnosti deklarovala záujem o prevzatie mal. detí do jej starostlivosti. Rozsudkom č. k. 12P/46/2021 – 30 zo dňa 7.9.2021 tunajší súd opätovne nariadil výchovné opatrenie nad mal. deťmi za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí ich pobytom v zariadení G. F., najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Rozsudkom č. k. 12P/28/2022-30 zo dňa 31.5.2022 tunajší súd vyslovil, že výchovné opatrenie nariadené nad mal. deťmi nesplnilo svoj účel a nad mal. deťmi nariadil ústavnú starostlivosť s tým, že mal. deti budú umiestnené v G. F., kde sa aj v súčasnosti nachádzajú.

6. Zo správy G. F. zo dňa 15.1.2024 vyplýva, že mal. deti sú v starostlivosti CDR od 4.8.2020. Mal. A. je 15-ročné dieťa, navštevuje 9. ročník J. I. J. v I. D., vzdelávací variant A. Ku škole má vytvorený pozitívny vzťah. Autority primerane rešpektuje. V správaní sú prítomné občasné ťažkosti s usmerňovaním, dodržiavaním pravidiel. Konflikty nevyvoláva, v prípade konfliktu sa stiahne ako prvá. Na samostatne usporiadanej skupine sa zapája aj do domácich prác, je potrebný ešte dohľad. Je priateľská, rada nadväzuje nové priateľstvá, avšak je ľahko ovplyvniteľná a naivná. Rada sa venuje umeleckým aktivitám, bicyklovaniu sa a obľubuje vychádzky. Mal. A. je sledovaná D. K. – gynekologická ambulancia E. z dôvodu anémie a nepravidelnej menštruácie. Mal. C. je 10-ročné dieťa, navštevuje 4. ročník J. I. J. D. v L., vzdelávací variant A. Jeho správanie je impulzívne a je ovplyvnené frekvenciou kontaktov s matkou. Na samostatne usporiadanej skupine prichádza do konfliktu so svojimi rovesníkmi, pokiaľ nevyhovujú jeho požiadavkám. V škole zaznamenali jeho zhoršené správanie začiatkom školského roka, kedy sa správal neprimerane voči spolužiakom. Svoje správanie ospravedlnil tým, že nechce byť v CDR, ale u svojej mamy ako jeho mladší brat H.. Bola mu poskytnutá psychologická pomoc a poradenstvo. Maloletý je v sledovaní pedopsychiatričky MUDr. A. a je medikovaný. Z dôvodu nočnej enurézy je sledovaný aj nefrologičkou MUDr. M.. Maloletý nosí dioptrické okuliare a navštevuje očnú ambulanciu MUDr. F.. Matka mal. detí telefonicky kontaktuje CDR za účelom informovania sa na prežívanie mal. detí. S mal. deťmi komunikuje aj prostredníctvom sociálnych sietí. Matka prejavuje záujem o krátkodobé pobyty mal. detí vo svojej starostlivosti. V priebehu roka sa realizovali krátkodobé pobyty v starostlivosti matky na adrese D. XXX, a to v januári 2023 od 1.1.2023 do 7.1.2023, počas jarných prázdnin od 16.2.2023 do 25.2.2023, v čase Veľkonočných sviatkov od 5.4.2023 do 11.4.2023. Letné prázdniny mal. deti trávili od 29.7.2023 do 2.9.2023 v starostlivosti matky okrem jedného týždňa v júli a týždňa v auguste, kedy boli v starostlivosti starej matky D.. Jesenné prázdniny od 27.10.2023 do 31.10.2023

trávili u svojej matky a sčasti u starej matky. Mal. deti sa na krátkodobé pobyty u matky veľmi tešia. Obaja verbalizujú silnú túžbu byť v starostlivosti matky. Krátkodobé pobyty u biologickej matky sú pre oboch výraznou motiváciou k pozitívnemu správaniu sa. Odborný tím CDR počas krátkodobých pobytov mal. detí v starostlivosti matky realizoval ohlásené aj neohlásené návštevy v jej domácnosti na adrese D. XXX. Počas návštev boli mal. deti v poriadku, spokojné a šťastné. Počas krátkodobých pobytov bolo matke poskytnuté odborné poradenstvo a pomoc pri usmerňovaní a nastavení pravidiel vo výchove mal. detí. Cieľom sociálnej práce je sanácia rodinného prostredia formou podpory kontaktov s biologickou rodinou. Matka má aktuálne vytvorené podmienky vhodné pre starostlivosť o mal. deti A. a C.. CDR má za to, že je v záujme mal. detí zrušenie ústavnej starostlivosti vykonávanej v ich zariadení a zverenie mal. detí do starostlivosti matky. Prílohu správy G. F. zo dňa 15.1.2024 tvorí Psychologická správa o mal. deťoch zo dňa 10.1.2024, ktorú vypracovala psychologička CDR F., Mgr. E. C..

7. Zo Psychologickej správy o mal. deťoch zo dňa 10.1.2024 vyplýva, že mal. deti pochádzajú zo štvorčlennej súrodeneckej skupiny. Mal. A. a mal. C. sú umiestnení na samostatne usporiadanej skupine CDR. Najstaršia sestra mal. detí, mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, žije so starou matkou z matkovej strany. Najmladší súrodenec, mal. H. N., nar. XX.X.XXXX, bol taktiež zverený do starostlivosti G. F. spolu so svojimi súrodencami, mal. A. a mal. C., a to dňa 4.8.2020 na základe neodkladného opatrenia. Rodina prišla o bývanie a matka nevedela zabezpečiť starostlivosť o mal. deti. Mal. H. bol odo dňa 16.2.2023 na nepretržitom krátkodobom pobyte u matky, ktorá prejavovala záujem o prevzatie starostlivosti o maloletého. Vzhľadom k tomu, že matka maloletého preukázala schopnosť poskytnúť maloletému adekvátnu starostlivosť, dňa 2.8.2023 súd rozhodol vo veci zrušenia výchovného opatrenia a o zverení maloletého do starostlivosti matky. Dňa 31.8.2023 nadobudlo rozhodnutie právoplatnosť. Mal. H. v starostlivosti matky primerane prosperuje, motoricky a rečovo napreduje. Mal. A. je 15-ročné dieťa primeraného somatického vzhľadu a hmotnosti. Nie je pedopsychiatricky medikovaná. Intelektové schopnosti sú profilované v pásme ľahkého mentálneho postihnutia, pričom sa v tomto pásme nachádza verbálna aj názorná zložka intelektu. Reč je po formálnej stránke čistá, slovná zásoba je primeraná veku a zníženému intelektu. Osobnosť maloletej je vo vývine detská, väčšinou pozitívne ladená. Emócie prežíva maloletá veľmi intenzívne, v sociálnom kontakte je bezprostredná, dezinhibovane prítulná. Autority v priestoroch CDR primerane rešpektuje, je výchovne zvládnuteľná a usmerniteľná bežnými výchovnými postupmi. Zvládanie režimu zariadenia je relatívne bezproblémové. V správaní sú aktuálne prítomné občasné problémy s usmerňovaním a dodržiavaním pravidiel, čo súvisí s vývinovým obdobím puberty, v ktorom sa maloletá nachádza. Maloletá si plní svoje povinnosti a vzhľadom na svoj vek je adekvátne samostatná. Mal. C. je 10-ročné dieťa primeraného somatického vzhľadu. Je pedopsychiatricky medikovaný. Osobnosť dieťaťa je vo vývine, detská, hravá, emočne menej vyvážená. Slovná zásoba je primeraná veku a intelektovej úrovni. Spolupráca s maloletým je, vzhľadom na vek i intelektové schopnosti, pomerne dobrá, dokáže akceptovať autoritu dospelého a rešpektovať pokyny. Mal. C. má záujem o navrhnuté aktivity, výdrž pri práci je však krátkodobá, potrebné je striedanie činností a motivovanie k dokončeniu aktivity. Správanie maloletého je impulzívne s nedostatočnou reguláciou emócií. Intelektové schopnosti maloletého sa nachádzajú v pásme ľahkej mentálnej retardácie. Základné hygienické návyky ako aj základné samoobslužné činnosti má osvojené. Neuzatvára sa pred novými ľuďmi a stretnutiami s deťmi, má živý záujem o kontakty. Túži po láskyplnej väzbe, cíti potrebu viazať sa na človeka, ktorý mu sprostredkuje pocity istoty a bezpečia. Od obdobia, kedy boli mal. deti umiestnené v G. F., prejavuje ich matka záujem o kontakt s nimi, pravidelne ich kontaktuje telefonicky aj osobne. Matka mal. detí si upravila svoje pomery, žije spolu so svojim partnerom E. B. na adrese D. XXX, kde sa nachádza rodinný dom vo vlastníctve pána B.. Bytové podmienky v domácnosti sú na primeranej úrovni. Mal. deti chodia k matke na krátkodobé pobyty počas sviatkov a prázdnin. Počas pobytov zabezpečuje matka mal. deťom dennú starostlivosť, vrátane lekárskeho vyšetrenia. S cieľom monitorovať schopnosť matky postarať sa o mal. deti boli počas pobytov mal. detí v domácom prostredí matky realizované ohlásené aj neohlásené návštevy zo strany odborného tímu CDR. Počas návštev bola matka s mal. deťmi vždy prítomná, domácnosť matky bola relatívne čistá, o mal. deti bolo zo strany matky adekvátne postarané. Mal. deti mali k dispozícii jedlo, čisté oblečenie a hygienický štandard bol zachovaný. Psychický stav mal. A. a mal. C. bol stabilizovaný. V rámci návštev matka mal. detí konzultovala výchovné problémy, ktoré mala s mal. A. v priebehu krátkodobých pobytov. Mal. A. sa nachádza vo vývinovom období puberty, s čím súvisí, že si emocionálne a sociálne potreby sýti predovšetkým prostredníctvom kontaktov s rovesníkmi, ktoré chcela počas pobytov u matky vyhľadávať vo zvýšenej miere. Vzhľadom k tomu, že neprišlo ku kompromisu a vzájomnej dohode medzi matkou a mal. A., mal. A. sporadicky nedodržiava čas príchodu z vychádzky, čo vyústilo do verbálneho konfliktu medzi matkou a jej dcérou. Matke mal. bola poskytnutá pomoc a podpora pri usmerňovaní maloletej a poskytnuté

poradenstvo v oblasti výchovných postupov. Po intervenciách sa uvedené problémy eliminovali, nakoľko matka mal. sa riadila odporúčaniami, ktoré jej boli zo strany odborného tímu CDR poskytované. Mal. C. je počas pobytov u matky pokojný, vnútorne vyrovnaný a pôsobí spokojným dojmom. Matka v rámci návštev verbalizovala bezproblémové správanie sa mal. C. počas pobytov v jej domácnosti, usmerniteľnosť, dodržiavanie hraníc, ochotu pomáhať pri jednoduchých prácach v domácnosti. Mal. A. je v CDR F. pravidelne poskytovaná psychologická starostlivosť, v rámci ktorej dominuje metóda rozhovoru. Na základe rozhovoru a projektívnych techník je zisťovaný názor maloletej na rodinu. Mal. A. má vytvorené silné citové väzby k matke a ku svojim súrodencom. Na pobyty k matke sa mal. A. vždy veľmi teší, po pobytach prichádza v stabilizovanom psychickom stave. S maloletou boli realizované aj rozhovory s prvkami poradenstva zamerané na žiaduce formy správania sa v domácom prostredí matky, dodržiavanie nastavených hraníc a pravidiel s poukázaním na ich dôležitosť a cieľ. Mal. A. je introvertnejšej povahy, v rámci života na samostatne usporiadanej skupine preferuje individuálne trávenie voľného času, počas ktorého komunikuje s matkou prostredníctvom sociálnych sietí. Mal. A. otvorene verbalizuje silnú túžbu byť opäť v starostlivosti matky. Pravidelná psychologická starostlivosť je v CDR poskytovaná aj mal. C.. Mal. C. prežíva kontakt s matkou emocionálne veľmi intenzívne, kontakt s matkou pozitívne vplýva na jeho psychický stav. Mal. C. často rozpráva o túžbe byť opätovne zverený do starostlivosti matky. Mal. C. má vytvorené silné citové väzby k matke a ku svojim súrodencom. Po návrate maloletého od matky mali možnosť pozorovať, že psychický stav maloletého bol dekompenzovaný, čo sa prejavovalo agresívnymi prejavmi dieťaťa, čo vyplývalo z frustrácie z odlúčenia od matky. Mal. C. prežíva prechody z domáceho prostredia matky na samostatne usporiadanú skupinu náročnejšie, dožaduje sa kontaktu s matkou. Nahromadené negatívne emócie následne ventiluje neakceptovateľnými formami správania sa. Na pobyty k matke sa mal. C. vždy veľmi teší. Záverom psychologička CDR vo svojej správe uviedla, že majú za to, že matka preukazuje adekvátnu starostlivosť o mal. deti v dostatočnej miere, na základe čoho by odporučili zverenie mal. A. a mal. C. do starostlivosti matky. Na psychický stav mal. detí vplýva kontakt s matkou pozitívne. Umiestnenie mal. detí do starostlivosti matky by mohlo pozitívne prispieť k stabilizácii psychického stavu mal. detí. Taktiež by odporučili, aby bola matke v prípade zverenia mal. detí do jej starostlivosti, poskytovaná pomoc a podpora zo strany ambulantlych trénerov a terénnych pracovníkov.

8. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo dňa 17.1.2024 vyplýva, že Úrad vykonal šetrenie na adrese matky mal. detí, D. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XXX. Na uvedenej adrese sa nachádza menší dvojizbový rodinný dom s chodbou, ktorá je využívaná ako kuchyňa. V kuchyni sa nachádza zatiaľ provizórna kuchynská linka, chladnička, ďalšie dve izby sú zariadené plne potrebám rodiny. Rodinný dom je zariadený skromne, ale účelne, štandardným nábytkom s úložnými priestormi, posteľami, v jednej z izieb je vytvorený aj jedálenský kútik. V ďalšej menšej miestnosti je predpríprava na kúpeľňu. V domácnosti je zavedená elektrina. Kúrenie je zabezpečené kachľami na tuhé palivo. Potravinové články sú zabezpečené v dostatočnom množstve. Majiteľom nehnuteľnosti je partner matky E. B.. Matka mal. je v súčasnosti nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 111,- Eur a prídavok na dieťa na maloletého H. N., nar. XX.XX.XXXX, vo výške 60,- Eur. Obhospodaruje svoju vlastnú záhradku pri dome, pestuje zeleninu, chová hydinu. Partner matky je zamestnaný vo firme B. D., jeho mesačný príjem predstavuje sumu cca 700,- Eur, vykonáva stolárske práce. Výdavky spojené s chodom domácnosti predstavujú sumu cca 50,- Eur. V domácnosti bol poriadok a čistota na dobrej úrovni, matka mala k dispozícii dostatok potravinových článkov, či už trvanlivých potravín alebo potravín v mraziacom boxe. Matka uviedla, že každý deň varí, aj jej partner chodí domov z práce na obedy. Úrad opakovane prešetroval pomery v domácnosti matky. Šetrenia boli vykonané bez prítomnosti mal. detí ako aj za prítomnosti mal. detí v čase prázdninových pobytov. Mal. deti boli, ak boli prítomné, v domácnosti matky spokojné, cítili sa dobre, opakovane verbalizovali, že by sa chceli k matke vrátiť aj nastálo. U matky strávili mal. deti aj vianočné prázdniny. Partner matky sa v čase šetrení v domácnosti nezdržoval, nakoľko bol v zamestnaní. Matka mal. detí uviedla, že jej partner je doma len v čase obednej prestávky, často je pracovne z domu preč aj niekoľko dní. Matka uviedla, že jej partner súhlasí so zrušením ústavnej starostlivosti nad mal. deťmi a deklaruje, že jej bude vypomáhať v starostlivosti o mal. deti aj finančne. Uviedla, že jej partner má s mal. deťmi dobrý vzťah. Dňa 08.11.2023 navštívila Úrad matka mal. detí spolu s partnerom, pánom B., ktorý verbalizoval svoj súhlas a vyjadril sa, že voči prítomnosti mal. detí v domácnosti nemá žiadne výhrady. Matke bude v starostlivosti o mal. deti pomáhať a starostlivosť o mal. deti zabezpečia vo všetkých smeroch. Úrad dňa 3.1.2024 vykonal pohovor s mal. deťmi v priestoroch Úradu, dostavili sa tam v sprievode matky. Pohovor bol s mal. deťmi vykonaný samostatne, bez prítomnosti matky. Úrad v rámci pohovoru oboznámil mal. deti s predmetom konania. Mal. A. ako aj mal. C. Úradu potvrdili, že sa chcú vrátiť do starostlivosti matky, chcú byť u matky spoločne

s bratom H.. Úrad dňa 18.12.2023 obdržal podnet od starej matky mal. detí, pani D. D., vo veci zrušenia ústavnej starostlivosti nad mal. deťmi, v ktorom vyjadrila svoje obavy z návratu mal. detí do matkinej starostlivosti. Uviedla skutočnosti o psychických problémoch matky, o jej nie najlepšom vzťahu s terajším partnerom, s ktorým údajne často popíjajú alkoholické nápoje a často sa hádajú. Stará matka mal. detí vyjadrila svoje obavy zo situácie, že matka nezvládne psychický nápor, ktorý príde s návratom mal. detí do jej starostlivosti a nebude zvládať každodennú osobnú starostlivosť o mal. deti. Úrad oboznámil matku mal. detí s informáciami, ktoré uvádza jej matka, stará matka mal. detí. Matka mal. detí však uviedla, že aj naďalej trvá na návrate mal. detí do jej starostlivosti. Drobné konflikty s partnerom nepoprela, ale uviedla, že ak sa pohádajú, následne sa aj udobria. Časté popíjanie alkoholu v nadmernom množstve poprela. Uviedla, že starostlivosť o mal. deti zvládne. Záverom Úrad konštatoval, že matka mal. detí má vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o mal. deti, mal. deti sú v domácnosti matky psychicky stabilizované a pôsobia spokojným a vyrovnaným dojmom.

9. Podľa § 55 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“), súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

Podľa § 55 ods. 3 Zákona o rodine, súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

10. Výnimočnosť ústavnej starostlivosti nespočíva len v tom, že ju súd nariadi len v skutočne krajnom prípade, ale tiež v tom, že je možné ju nariadiť len na nevyhnutný čas. Preto je výkon ústavnej starostlivosti priebežne monitorovaný a hodnotený, a to aj z hľadiska jeho ďalšieho trvania. Nariadenú ústavnú starostlivosť súd bezodkladne zruší, ak pominuli dôvody pre jej ďalšie trvanie, to znamená, že aj v prípade, ak sa podarí nájsť pre dieťa zverené do ústavnej starostlivosti pestúna alebo osobu, ktorá sa bude o dieťa osobne starať ako náhradný rodič. Rodinné prostredie je totiž jednoznačne najvhodnejším prostredím pre riadnu výchovu detí, pretože rodina ako model formuje charakter a hodnotový rebríček dieťaťa, jeho citový základ, vzťah k iným ľuďom a k plneniu povinností. Akékoľvek rozhodnutie o odňatí dieťaťa z rodičovskej starostlivosti je vždy nutné považovať len za dočasné opatrenie a je potrebné ho zrušiť ihneď, ako nastanú vhodné okolnosti, pričom všetky úkony musia byť štátnymi orgánmi vykonávané v zhode s konečným cieľom obnoviť spoložitie prirodzeného rodiča a dieťaťa. V tomto kontexte je potrebné nahliadať najmä na ústavnú starostlivosť.

11. Na základe vykonaného dokazovania, a to najmä s poukazom na správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, ktorý opakovane prešetril pomery v mieste bydliska matky ako aj s poukazom na správu Centra pre deti a rodiny F., v ktorom sa toho času vykonáva ústavná starostlivosť nariadená nad mal. deťmi, mal súd za preukázané, že matka si od rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti upravila svoje rodinné a sociálne pomery tak, že momentálne má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečovanie osobnej starostlivosti o mal. deti. Zo správy G. F. jednoznačne vyplýva, že mal. deti majú s matkou vybudovaný dobrý vzťah. Od umiestnenia mal. detí v G. F. matka prejavuje záujem o kontakt s mal. deťmi, pravidelne ich kontaktuje telefonicky aj osobne a s CDR F. spolupracuje. Mal. deti chodia k matke na krátkodobé pobyty počas sviatkov a prázdnin. V priebehu roka 2023 boli mal. deti na pobyte u matky v mesiaci január, počas jarných prázdnin, Veľkonočných sviatkov, letných, jesenných ako aj vianočných prázdnin, pričom zo správy G. F. vyplýva, že mal. deti sa na krátkodobé pobyty u matky vždy veľmi tešia, pobyty u matky sú pre obidve deti výraznou motiváciou k pozitívnemu správaniu sa, na psychický stav mal. detí vplyva kontakt s matkou pozitívne a umiestnenie mal. detí do starostlivosti matky by mohlo pozitívne prispieť k stabilizácii psychického stavu mal. detí. Počas krátkodobých pobytov mal. detí v starostlivosti matky realizoval odborný tím CDR ohlásené aj neohlásené návštevy v domácnosti matky, pričom mal. deti boli v poriadku, spokojné a šťastné. Ani zamestnanci Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno počas šetrení nezistili žiadne nedostatky, ktoré by bránili návratu mal. detí do starostlivosti matky. Zverenie do verejnej starostlivosti musí byť považované za dočasné opatrenie v súlade s konečným cieľom, ktorým je zvyčajne obnovenie spojenia biologického rodiča s dieťaťom. Rozhodnutie o odňatí dieťaťa z rodičovskej starostlivosti je potrebné zrušiť ihneď, ako nastanú vhodné okolnosti. Vzhľadom na skutočnosť, že s rodinou bude naďalej spolupracovať akreditovaný subjekt a súd mal dostatočným spôsobom preukázané, že matka má vo svojej domácnosti vytvorené vhodné podmienky na to, aby sa mal. deti mohli vrátiť do jej starostlivosti, súd dospel k záveru,

že je splnený zákonný predpoklad zrušenia ústavnej starostlivosti v zmysle § 55 ods. 3 Zákona o rodine, nakoľko zanikli dôvody, pre ktorý bola ústavná starostlivosť nariadená a jej zrušenie bude v najlepšom záujme mal. detí, ktoré majú vytvorené silné citové väzby k matke a verbalizovali túžbu vrátiť sa do jej starostlivosti, preto súd návrhu matky vyhovel a nariadenú ústavnú starostlivosť zrušil. O úprave výkonu rodičovských práv a povinností k mal. deťom súd nerozhodoval, a to s poukazom na § 28 ods. 3 Zákona o rodine, v zmysle ktorého rodičovské práva a povinnosti vykonáva jeden z rodičov, ak druhý z rodičov nežije.

12. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal nárok na náhradu trov konania.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.